

El homenaje al Excmo. Sr. D. Luis R. de Viguri

Ayer llegó a Lugo el diputado a Cortes D. Luis Rodríguez de Viguri. La llegada a nuestra ciudad de quien con tanto entusiasmo defendió sus intereses en el Congreso y en los altos cargos a que lo llevaron sus merecimientos produjo una intensa emoción, un vivo movimiento de simpatía, de cariño, de gratitud debida.

Viguri, proclamado hijo adoptivo y preclaro de Lugo, es un lucense mas entre los más distinguidos lucenses, y es sobre todo un amante de Lugo entre los más amantes de nuestro pueblo que acreditó con hechos su amor a la ciudad del Sacramento.

Viguri, diputado a Cortes por la circunscripción que forman con Lugo, Sarria y Villalba, constituida por dieciséis ayuntamientos, habiendo la gentileza, el rasgo admirable, el acierto de conseguir con sus esfuerzos, con su influencia, con sus méritos y desde todos los cargos que ocupó durante la última etapa conservadora, algún beneficio importante para cada uno de los Ayuntamientos de esta circunscripción.

Y así resulta ahora que si fuese preciso que todos los vecinos de todos los ayuntamientos de Lugo y su circunscripción votasen uno a uno el diputado que había de representarles en el Congreso, el Sr. Rodríguez de Viguri obtendría tantos votos como son los electores. Sin que el matiz político interese a nadie, sin más afán que el de acreditar la gratitud y el reconocimiento hacia quien tan noblemente sirve a los intereses lucenses.

Es verdad también que el señor Rodríguez de Viguri hizo en la representación parlamentaria de Lugo su carrera política. Como diputado por Lugo dió su primer paso en esta carrera, y como diputado por Lugo alcanzó rápida y brillantemente, en premio a su valer, ser llamado a los Consejos de la Corona. No desconoce esto, y se complace en recordarlo el ilustre parlamentario.

Hay, pues, una patente reciprocidad de afectos y de gratitudes que constituye un lazo inquebrantable de unión entre el señor Rodríguez de Viguri y Lugo.

No son exigencias partidistas, ni acoplamientos convencionales los que de hoy en más han de hacer diputado por Lugo a Rodríguez de Viguri. Se trata de algo más elevado, más grande, digno de imitación y sin duda envidiable: se trata de la compenetración absoluta de Lugo con Rodríguez de Viguri, y de Rodríguez de Viguri con Lugo. Tenemos los lucenses un diputado popular, sinceramente popular. Hemos logrado lo que es el ideal de todos los pueblos.

Y en reconocerlo así tenemos un verdadero agrado quienes laboramos lleno de fé por el triunfo de Lugo y de cuanto afecta a la defensa de los intereses generales de nuestra provincia, bien necesitada de aguerridos valedores

SU PASO POR SARRIA

(POR TELEGRAMA)

Sarria 3-15' 10. — Al paso del tren correo, en el que viajaban los Sres. Rodríguez de Viguri y Quiroga Espín, el pueblo en masa acudió a la estación, invadiendo los andenes.

Disparáronse numerosas bombas, concurriendo la banda de música.

El comercio cerró sus puertas por acuerdo unánime, a la hora del paso del correo.

Acudieron a saludar a los dis-

Diputación Sr. Pardo Rodríguez y varios diputados provinciales, el alcalde Sr. López Pérez y casi todos los concejales, una comisión muy numerosa de la Cámara de Comercio, representaciones de las sociedades de recreo con sus presidentes Sres. Neira y Lomas, de la Cámara Agrícola, de la de Propiedad urbana, de la Venatoria, del Cabildo Catedral, Padres Franciscanos, el representante de la Tabacalera señor Quiroga (don Luis), la Juventud Antoniana, el coro «Cantigas e aturuxos», el Orfeón Gallego con su estandarte insignia; comisiones de todos los Ayuntamientos de la circunscripción, don Víctor Basanta, de Villalba; D. Antonio Salgado, de Monterroso; el señor Gutiérrez alcalde de Sarria, y muchísimas personas más.



El Excmo. Sr. D. Luis Rodríguez de Viguri

EX-MINISTRO DE LA CORONA, DIPUTADO A CORTES POR LUGO, A QUIEN MAÑANA SE LE HARÁ ENTREGA DEL TÍTULO DE HIJO ADOPTIVO Y PRECLARO DE ESTA CIUDAD.

tinguidos políticos representaciones nutridas del Ayuntamiento Comercio, Autoridades y Clero.

Al arrancar el tren ovacionóse a los Sres. Rodríguez de Viguri y Quiroga.

Acompañádoles hasta Lugo van el alcalde de esta villa y el diputado provincial D. Manuel Saco.

Nutrida representación de sarrianos asistirá al banquete con que el lunes será obsequiado en esa ciudad el Sr. Viguri.

Corresponsal.

COMISIÓN DE VILLALBA A LUGO

Villalba 3. — Salió hoy para Lugo el secretario del Ayuntamiento D. Víctor Basanta, para saludar ahí al Sr. Rodríguez de Viguri.

El lunes irá en un automóvil especial una comisión formada por veinticinco personas a quienes presidirá el alcalde D. Domingo García.

Algunas personas más de Villalba se unitán a esta comisión en Lugo.

Aquí se espera con ansiedad la visita del diputado.

Corresponsal.

EN LUGO

Por las calles

A las once de la mañana se dispararon bombas de palenque y recorrió las calles la banda municipal. Esta fué la señal dada al vecindario para que se preparase a recibir a Rodríguez de Viguri.

Inmediatamente empezaron a verse los balcones engalanados por todas las calles.

En la estación

A las doce bajaron a la estación las entidades comisiones y representaciones que iban a recibir al diputado Sr. Rodríguez de Viguri.

La niebla envolvió la ciudad en aquellos momentos. Sin embargo la afluencia a la estación era grande. Estaban los andenes completamente llenos de gente. Allí hemos visto entre otras muchas personas al presidente de la

LONGINES || OMEGA

CASA-MANSO

ESPECIALIDADES EN RELOJES DE LAS MEJORES MARCAS.

ZENITH || MOVAOD

Hacia el pueblo

Organizóse la comitiva para entrar en la población por la puerta de San Pedro, a causa de estar en malas condiciones de tránsito por las obras que se realizan en la calle de Castelar.

Una enorme manifestación de simpatía y afecto al Sr. Rodríguez de Viguri formada por gentes de todas las clases sociales, políticos de todos los partidos y personas que no actúan en partido alguno, acompañó al recién llegado hasta el Hotel Méndez Núñez.

La banda municipal figuraba en la manifestación.

También figuraban, de respeto, los dos coches del Ayuntamiento.

Amigos de Viguri

Se encuentran en Lugo con motivo del homenaje al Sr. Rodríguez de Viguri, los señores don Alfredo Pérez Vion, D. Jesús Gómez Araujo y algunas otras personas de Santiago.

El Sr. Obispo

En el Hotel esperaba el señor Obispo al Sr. Rodríguez Viguri. Conversaron ambos durante unos momentos, retirándose luego el Prelado que fué despedido por el Sr. Rodríguez Viguri en el portal.

La serenata

Brillante resultó la serenata que dieron las dos bandas de música. Las dos realizaron una labor excelente que el público elogió.

Recepción

Durante la serenata recibió el Sr. Viguri a las directivas de todas las sociedades y entidades lucenses, aisladamente, y al Ayuntamiento.

Cuando recibió al Ayuntamiento le preguntó un concejal si seguiría representando a Lugo en el Congreso y el Sr. Viguri dijo que lo representará perpetuamente, como tiene el propósito de prometerlo en momento solemne.

Iluminación

La fachada del Ayuntamiento estuvo ayer por la noche iluminada con muchas bombillas de colores.

Para hoy

A las once de la mañana de hoy se celebrará una misa en la capilla de los Ojos Grandes a la que asistirá el Sr. Viguri con el Ayuntamiento, entidades y corporaciones.

Le será entregado al Sr. Rodríguez de Viguri el título de presidente honorario de la Cofradía de Nuestra Señora de los Ojos Grandes, título que acordó darle el Cabildo Catedral.

Por la noche se celebrará la función en honor del Sr. Viguri organizada por la empresa que contrató la compañía de zarzuela de Rada, y que por no haber podido dar la función de gala, dará una velada interesante.

Esta función es en el Círculo de las Artes a las seis de la tarde.

Para mañana

A las doce de mañana se celebrará en el Ayuntamiento sesión solemne. La presidirá el gobernador Sr. Lastres. Se dará lectura al acta en que consta el nombramiento de hijo adoptivo y preclaro de Lugo, a favor del Sr. Viguri.

Después entrará en el salón el homenajeado y le entregará el título el alcalde Sr. López Pérez.

Se levantará la sesión así que hable el Sr. Viguri.

A las ocho de la noche será el banquete popular en el Círculo. Pasan de 300 los inscriptos.

La salida

El martes por la mañana saldrá para Santiago el Sr. Viguri. Le acompañará una caravana automovilista.

Figurarán en la comitiva una comisión del Ayuntamiento de Lugo formada por el alcalde, un concejal de cada agrupación política y el secretario. Las agrupaciones políticas designaron a los Sres. Rodríguez (D. Antonino) liberal, Vila Ron, demócrata y López (D. Eleuterio), conservador. Los mauristas no han decidido quien irá, aún que desde luego designarán uno.

En Santiago permanecerán dos días los comisionados.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE

El Progreso

Informaciones deportivas

FOOTBALL

No bien dibujada aún la sonrisa de la victoria, cuando rápidamente se extingue o más bien desaparece bajo la máscara grave de una nueva inquietud.

¿Serán vencidos los que ha poco así supieron luchar y vencer? No lo creo, pero sepamos esperar con paciencia. A estas horas los jugadores españoles, que como ya quedó anunciado lucharán el próximo domingo en Amberes, habrán atravesado la frontera.

Los belgas derrotados en Bilbao querrán tomar la revancha. Y conoedores de la valía de nuestro «ouce» prepara convenientemente el suyo. Bruselas ha sido el lugar escogido para el enfrentamiento.

He aquí el equipo nacional belga: Jean Debie (Racing C. B.) — Armand Svartenbraecks (Daring C. B.) — Oscar Verbeck (Unión St. Gilloise) — André Fierens (Beerschot A. C.) — Florent Van Halhe (C. S. Beuges) — Louis Van Hege (Unión St. Gilloise) — Louis Besemans (Daring C. B.) — André Gillis (Standar C. L.) — Heuri Larocq (Beerschot A. C.) — Jvan Thys (Neerschot) — Desiré Bastin (Atverp F. C.)

El español queda integrado por Zamora (Español R. C. D.) — Vallana (Arenas Club) — Arrate o Careaga — Semitir (Barcelona F. C.) — Meana (Sporting Gijón) — Peña (Español R. C. D.) — Píera (Barcelona S. F. C.) — R. González (Sporting de Vigo) — Zabala o Monjardín — Alcántara (Barcelona F. C.) — Acedo (Athletic-Bilbao).

La proximidad del encuentro Bélgica-España nos impide el comentario la actuación de los «rojos» en San Sebastián. Esperemos el resultado del encuentro del domingo próximo en Amberes para hacer el comentario, de los matchs internacionales así como una comparación entre sustitutos y sustituidos en el segundo.

Nunca como hoy la tarea de formar el equipo internacional ha sido más difícil. Presentada la dimisión total del Comité Seleccionador el Comité Directivo de la Federación Nacional, solicitó del Sr. José María Berraondo su aceptación al cargo de seleccionador único del equipo que ha de actuar el próximo domingo. El Sr. Berraondo tal vez por compañerismo, no aceptó el encargo manteniendo firme la dimisión que hace pocos días presentó en unión de las de Ruete y Castro. Y por si este desamparo era pequeño inconveniente, trajéramos con otra dificultad casi de mayor importancia, cual es la actitud de alguno de los jugadores.

Arrate, mantiene su propósito de no marchar a Amberes. Considerando el honor nacional supeditado al amor propio, la razón queda de su parte. Injustamente este gran jugador donostiarra, fué sustituido por

Careaga. Y ahora cuando se palpa la inferioridad de este jugador es cuando los «mangoneadores» recuerdan la existencia de back de la Real Sociedad. Lo que no puede dejar de herirle en su dignidad. A la vista salta, y este es el por qué de la negación, que no se quita a Careaga para poner a Arrate, sino que se pone a Arrate porque se quita a Careaga. No negamos la pizca de razón que asiste al jugador vasco, de quien esperamos por el orgullo y el honor nacional un prudente y sabio olvido de sí mismo...

Refiriéndonos a Carmelo, se dicen de él muchas cosas que a ser verdad, alguna de ellas, por si sería sobrada de razones para castigarle dura y ejemplarmente.

A decir verdad no me he decidido aún a dar crédito a lo que oigo, sin embargo me creo en la obligación, en el deber de apuntar estos comentarios por si algún día sucede lo que algunos esperan.

La ausencia de González que tanto ha tenido que lamentarse en San Sebastián, se cree que también ha de dejarse sentir en Amberes. ¿Nueva presunta enfermedad le obligará a quedar en España? ¡Ya hablaremos! No me gusta dar voces de alarma sin estar cierto del peligro, por eso callo lo mucho que me dicen y que... me digo.

Dejando ahora aparte estas contiendas que tan poco bien dicen de nosotros, me pregunto ¿Qué impresión les habrá causado a los belgas la reciente e indiscutible victoria española sobre Francia? La noticia del triunfo de un enemigo próximo sobre otro más lejano, no puede ser nunca bien acogida.

Bélgica, según se puede concluir de las palabras de M. Barette, conocía al equipo francés al que reconocía un poder superior al nuestro. Por lo tanto vencida Francia la serenidad de Bélgica debe quedar algo quebrantada. ¿Cómo no ha de inquietar la victoria de un enemigo teniendo a la puerta?

Bélgica sabe que España no presentó, por tales o cuales razones, su mejor once para luchar contra los franceses. Sabe que el equipo que ha de luchar contra ella ha sido reforzado. Ella por el contrario, debe lamentarse de la pérdida de uno de sus mejores jugadores.

Ignoro hasta el presente los comentarios de la prensa belga, pero sin miedo a equivocarme puedo creer, que se atribuirán la victoria.

Para mí vencerán los rojos. Es más una diferencia de dos tantos a nuestro favor, es como debe resultar el encuentro a no ser que jueguen con los belgas los equipiers por todos ya, tan conocidos señores... Suerte y Churro.

BLAY.

Madrid, febrero, 1923.

Intereses gallegos

LA PRÓXIMA ASAMBLEA REGIONAL

Continúan recibiendo en el Consejo de Fomento de La Coruña adhesiones para la celebración de la Asamblea regional que habrá de efectuarse en aquella ciudad a las cuatro de la tarde del 18 del mes actual, en el local del Consulado.

Es grande el entusiasmo que esta asamblea despierta en el campo, todo lo cual hace presumir que constituirá un verdadero acontecimiento, pues dará ocasión a que se exteriorice el hondo malestar que hace tiempo experimenta Galicia debido a la falta de protección que se le dispensa, y sobre todo el trato de desigualdad que está sometida con las demás regiones de España.

De esta provincia se han enviado últimamente las siguientes adhesiones:

Ayunramientos de Lugo, Trabada, los sindicatos «Liga Agraria del Landro» (Vivero), San Miguel de Reirante, Del Eo (Meira), de San Isidro de Páramo (Sarria), de Santaballa (Villalba), de Fonsagrada, la sociedad de labradores y ganaderos de la Devesa (Ribadeo), la Cámara de Comercio de Ribadeo.

El Papa y la paz mundial

El Papa acaba de dirigir al cardenal Pompili, que sustituye al cardenal secretario de Estado, una carta en la que expresa su inquietud por las nuevas complicaciones de la situación mundial y ordena que se recen oraciones por la paz.

«Os dais ciertamente cuenta de la gravedad de la hora presente. Lejos de Nosotros el pensamiento de querer remontarnos a las causas de las múltiples cuestiones que dividen a los pueblos; pero vemos alzarse de nuevo el espectro de la guerra, con

sus consecuencias más desastrosas para la familia, para las ciudades y las provincias.

Si este espectáculo sobrecoge a todos los corazones, a Nosotros mucho más, porque en virtud de nuestro apostolado sentimos el dolor de todos sin excepción.

Os encargo, señor cardenal, que invitéis a todos los fieles de ésta a que se unan con Nosotros en sus preces para que el Señor no vea soportar nuevas pruebas a la Humanidad y para que los Gobiernos, volviendo a los sentimientos de fraternidad, justicia y amor, lleguen a un acuerdo amistoso.»

Círculo de las Artes

Compañía Rada.—Más abonados

Sres. D.:

Andrés y Antonio Diez Lage, señoritas de Fontán, Gumersindo Valcarce, Julio Veloso Calvo, Evaristo Grande, Cesáreo Nieto, Francisco Rio, Eduado Ron, Antonio Cobreros, Gabriel de Aizpuru, Emilio Padin, Joaquín Ron, Manuel Vázquez Seijas, Antonio Macía, Manuel Crespo, José Moreno, Carlos Alvarez, Joaquín Carreras, José del Peso, Jesús Sánchez y Manuel de la Peña.

El fabono quedará definitivamente cerrado hoy a las cinco de la tarde, y las tarjetas podrán recogerse en la taquilla del Círculo, desde las once de la mañana.

Los señores abonados que deseen asistir a la función extraordinaria en obsequio del excelentísimo señor D. Luis Rodríguez de Viguri, con la rebaja anunciada, deberán recoger sus localidades en la taquilla, de las once a las doce y media.

Información por teléfono

DE GUERRA

A favor de las familias de las víctimas de los sucesos de Melilla

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Guerra» una Real orden en la que se dispone la distribución de la cantidad de 363.052 pesetas, donativo hecho por la colonia española en la Habana a favor de las familias de las víctimas de los luctuosos sucesos ocurridos en Melilla durante el mes de julio de 1921.

La entrega del dinero se hará en los Gobiernos y Comandancias Militares y en los puestos de la Guardia civil más inmediatos al lugar en donde residan las personas interesadas.

De la octava región se han presentado 698 instancias a las que corresponden 43.206'20 pesetas.

Habla el Sr. Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los periodistas con los que conversó durante algunos momentos.

Rumores desmentidos

Manifestaron el Sr. Alcalá Zamora que carecían en absoluto de fundamento los rumores propalados acerca de la fuga del coronel Sr. Jiménez Arroyo.

Este se halla en el fuerte de María Cristina de Melilla, a disposición del juez militar.

Este rumor no lo desmentí ayer, porque tuve que asistir al entierro de mi querido amigo señor Díaz Raboso, y no tuve tiempo para recibirles a ustedes.

Otro rumor que está en absoluto desprovisto de fundamento es que se prepare un cambio de puestos entre los generales señores Aguilera y Zubia.

Recompensas y responsabilidades

Añadió el ministro de la Guerra que había repartido el proyecto del Estado Mayor Central a sus compañeros de Consejo para que éstos deliberasen acerca del mismo, como hizo en cuantas ocasiones fué ministro con sus proyectos.

Respecto al decreto de concesión de recompensas se propalan errores a granel.

Este decreto no será conocido mientras no sea sometido a la deliberación de las cámaras.

En él no se establece la recompensa con prodigalidad ni con liberalidad.

Sólo se concede el ascenso al empleo inmediato a los militares que estén próximos a él.

Únicamente en el caso de que existan a favor del interesado tres o cuatro propuestas.

Con la vigente legislación ocurre la injusticia de que a lo mejor un capitán más antiguo al ascender cuenta sólo dos meses de antigüedad y un capitán más moderno cuenta al ascender con dos años.

Esto hay que corregirlo.

Tampoco habrá recompensas sin responsabilidades.

Nadie habrá de ponerse delante de mí para castigar a los que faltaren y premiar a los que hubiesen contraído méritos.

El reciente caso del coronel señor Jiménez Arroyo demuestra que las responsabilidades se harán efectivas en todos los casos.

—¿Concederá V. una recompensa al héroe sargento Vasallo?— le preguntó un periodista.

—Estoy— contestó— estudiando ese caso. Y veo con alegría que la opinión pública no solamente pide responsabilidades, sino también premios.

El día político

En la Presidencia

El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, dijo que había estado en Palacio a despachar con el Rey, pero que no le sometiera ningún decreto a la firma.

No tenía noticias que comunicarnos.

Había recibido la visita de un hijo del Sr. Villanueva, el cual le informó de que se acentuaba notoriamente la convalecencia de su padre.

Dijo que mañana pasaría el día en el campo y que el martes próximo se celebrará Consejo de ministros, que será una continuación del que tuvo lugar ayer.

Romanos de viaje

Salió para Guadalajara donde pasará el día de mañana, el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones.

Un rumor que no se confirma

Heraldo de Madrid de esta noche, dice bajo el título de «Un rumor»:

«Se acentuó esta tarde en algunos centros un rumor, el que, apesar de concederse escasa verosimilitud, fué tema de comentarios poco propicios a las humillaciones de que hemos sido víctimas con motivo del rescate de los prisioneros.»

En síntesis, el rumor de referencia se traduce en la siguiente forma:

Dícese que elementos del Centro del Ejército y la Armada están recogiendo firmas para dirigir un mensaje al general Weyler en el que se hará constar que el Ejército vería con agrado que se llevase a cabo una enérgica acción en África para castigar cual se merece a Abd-El-Krim y a sus secuaces.

Se cree que este rumor no tendrá confirmación.

Bugallal, restablecido

Hállase restablecido del fuerte catarro que sufrió estos días, el expresidente del Congreso señor conde de Bugallal.

Este celebró una detenida conferencia con el Sr. Sánchez Guerra.

Ahucemas de visita

El presidente del Consejo estuvo en el domicilio del Sr. Echevarrieta, a hacerle una visita de pura cortesía, según nos dijo el primero.

En Gobernación

En este ministerio no se manifestaron que no había noticias salientes que comunicarnos.

Conferencias

Conferenciaron detenidamente con el jefe del Gobierno, los ministros de Estado, Gobernación e Instrucción pública.

Madrid y provincias

Mejoría de la Reina

Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad gripal que le aqueja, S. M. la Reina D.^a Victoria Eugenia.

No obstante, la Soberana no abandonó el lecho hoy.

El teniente Lambertini ha mejorado. Es muy satisfactorio el estado del teniente de aviación Sr. Lambertini, herido en el accidente aéreo ocurrido el miércoles pasado en la Puerta de Hierro, de esta Corte.

La fractura del brazo no presenta la gravedad que se creyó en un principio, habiendo desaparecido en parte los dolores que aquejaban al paciente y descendió la fiebre, por lo que no se temen complicaciones.

Entierro del capitán Montero. Hoy se celebró en Carabanchel Bajo el entierro del infortunado capitán de aviación Sr. Montero, fallecido a consecuencia del accidente de aviación de la Puerta de Hierro.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, asistiendo muchos oficiales aviadores compañeros del finado.

Figuraban en la presidencia del duelo el jefe del servicio de aviación general Echague, el teniente coronel Sr. Elizábal en re-

presentación del Rey, un hermano político del finado y otras distinguidas personalidades, a las que seguía un gentío.

Ayer se le practicó la autopsia al cadáver del fallecido capitán.

Representaciones suspendidas

Por orden de la Dirección General de Seguridad han sido suspendidas las representaciones de la obra dramática titulada «Responsables», estrenada ayer.

Es autor de dicha obra D. Luis Antón del Olmet, y en ella se alude a los sucesos de Marruecos.

Inauguración de un hospital

A las cuatro de la tarde de hoy tuvo lugar la inauguración de un hospital inglés-americano instalado en la casa número 8 de la calle del Canal de Isabel II, en la Dehesa de la villa, costeado por los representantes de los consulados inglés y americano y las colonias de dichos países.

Se pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos por los concurrentes.

Alicante.—El Ayuntamiento acuerda felicitar al Sr. Echevarrieta y a López Ferrer.

Dicen de Alicante que el Ayuntamiento de aquella capital acordó por unanimidad felicitar al señor Echevarrieta y al alto comisario interino Sr. López Ferrer por el feliz éxito del rescate de los prisioneros.

Este acuerdo del Ayuntamiento ha sido visto con gran simpatía por parte del pueblo alicantino.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Rasgo caritativo. Comunican de Melilla que el alto comisario interino Sr. López Ferrer ha visitado a los ex cautivos que se hallan hospitalizados, habiendo entregado al presidente de la Cámara de Comercio, que le acompañaba, un donativo de 5.000 pesetas para repartir entre dichos enfermos.

A Ceuta y Tetuán. A las siete de la tarde embarcó en el crucero «Reina Regente» el Sr. López Ferrer, que se dirige a Ceuta y Tetuán.

El pueblo de Melilla invadió los muelles del puerto para despedirle.

El comercio cerró sus puertas y se dieron muchos vivas al señor López Ferrer.

Antes de embarcar fué éste obsequiado con un banquete en el «Lyon For» por la Cámara de Comercio.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

Abd-El-Kader acompañó al señor López Ferrer hasta el momento de embarcar.

Los famosos bajás. De Larache dan cuenta de haber llegado a aquella plaza el nuevo bajá Muley Mustafá, al que acompañaba el jefe de la Policía Indígena.

Con tal motivo se reunieron en Larache los bajás de otras cábilas poniéndose de acuerdo acerca de la labor de pacificación.

De Francia a Alemania. El Gobierno de París ha dirigido una nota al de Berlín comunicándole que a partir del día primero cesarán los envíos de carbón al interior de Alemania.

Vagones confiscados. Paris.—Los franceses han confiscado en la estación de Mechelet 25 vagones de carbon.

Un control. Los franceses han establecido el control en las minas de Dinburgo.

¡Vaya un guardián! Comunican de Tetuán que en Epinel fué detenido el guarda nocturno del cementerio, el cual se dedicaba a despojar los cadáveres, luego de enterrados, de las sábanas y vestiduras en que iban envueltos.

El «Times» habla de España. Londres.—El gran diario «The Times» publica un resumen financiero del año 1922 en las principales naciones del mundo.

Refiriéndose a España dice que en el año último se agudizó la crisis comercial y tuvo la industria que luchar con grandes dificultades, especialmente mientras no se firmaron los tratados comerciales con Suiza, Francia e Inglaterra, que empezó a mejorar la situación.

Dice que el tratado hispano-inglés es un documento muy importante.

Termina el periódico lamentando que el Gobierno de España haga tributar a las Compañías inglesas establecidas en nuestro país, por el capital total, por su calidad de extranjeras.

LEA V. MAÑANA EL PROGRESO

Las personas de buen gusto y que se precien de patriotas prefieren el

CHAMPAN "GALICIA"

por ser tan bueno como el mejor conocido y además ser español.

Estos bajás son enemigos del Raisuni.

Una comida

En el Zoco El Jemis-Zael la oficialidad obsequió con una comida a los indígenas.

El jefe de éstos pronunció un discurso en tonos pacifistas.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 3

(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 70 75
Exterior. 81'00
Amortizable 5 por 100. 97 50
Idem 4 por 100. 89 50

Acciones

Banco de España. 586'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 244'00
Banco Español del Rio de la Plata. 228'00

Cambios

Franco (cheque). 40 60
Libras (idem). 29 67
Liras (idem). 30 50
Dólares (idem). 6 36
Marcos (idem). 0'00
Franco suizos (idem). 120'00

Noticias del extranjero

¿Cede el Gobierno alemán?

Londres.—Un despacho recibido de Berlín dice que en aquella capital se afirma que el Gobierno del Reich está dispuesto a ceder ante la enorme presión franco-belga en el Ruhr.

La noticia procede de fuente autorizada.

De una espantosa catástrofe

Berlin.—Comunican de Eisvelat que a consecuencia de la espantosa catástrofe ocurrida en las minas de Himitz, cerca de Bentel, han perecido numerosos obreros.

Van extraídos 116 cadáveres. Faltan todavía por extraer otros cincuenta y seis.

El Gobierno alemán envió un socorro de dos millones de marcos para las familias de las víctimas, que se hallan en la mayor penuria.

De Francia a Alemania

El Gobierno de París ha dirigido una nota al de Berlín comunicándole que a partir del día primero cesarán los envíos de carbón al interior de Alemania.

Vagones confiscados

Paris.—Los franceses han confiscado en la estación de Mechelet 25 vagones de carbon.

Un control

Los franceses han establecido el control en las minas de Dinburgo.

¡Vaya un guardián!

Comunican de Tetuán que en Epinel fué detenido el guarda nocturno del cementerio, el cual se dedicaba a despojar los cadáveres, luego de enterrados, de las sábanas y vestiduras en que iban envueltos.

El «Times» habla de España

Londres.—El gran diario «The Times» publica un resumen financiero del año 1922 en las principales naciones del mundo.

Refiriéndose a España dice que en el año último se agudizó la crisis comercial y tuvo la industria que luchar con grandes dificultades, especialmente mientras no se firmaron los tratados comerciales con Suiza, Francia e Inglaterra, que empezó a mejorar la situación.

Dice que el tratado hispano-inglés es un documento muy importante.

Termina el periódico lamentando que el Gobierno de España haga tributar a las Compañías inglesas establecidas en nuestro país, por el capital total, por su calidad de extranjeras.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy tres secciones. A las cuatro y media, a las siete y a las diez.

Despedida de la Troupe Palacios Marco.

Se proyectará el primer episodio de la emocionante película «La aventurera de Montecarlo».

Para el próximo martes, 6 del actual, se anuncia el debut de la gentil canzonetista Luisa Coello.

El baile de ayer en el Círculo de las Artes

Tuvo lugar anoche en el Círculo el primero de los tres bailes de máscaras que en los presentes Carnavales se celebrarán en la popular sociedad.

Estuvo bastante animado y lo amenizó la brillante Banda del Regimiento de Zamora.

M. Veiga Lage
PERITO AGRICOLA
Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura.
REPARTICIÓN DE HERENCIAS
Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc.
DOMICILIO
Comercio CHAIN, Reina, 3
LUGO

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 30 y 31 de enero

MERCADO Y MATADERO DE MADRID:

Fina. 3'69 a 4'02 ptas. kilo.
Bueyes. 2'35 a 2'60 » »
Vacas. 2'17 a 2'45 » »

Impresión del mercado: En ganado vacuno bastantes existencias
MERCADO DE BARCELONA:

Ganado gallego:
Vaca. 2'15 a 2'25 ptas. kilo
Bueyes. 2'15 a 2'25 » »
Ternera. 3'20 a 3'35 » »

Impresión del mercado: Regulares existencias, escaseando ganado gordo.

La actuación obrera en el retiro obligatorio

La obra social del Retiro obrero, puede anunciarse que va a entrar en una fase de gran actividad. Hasta ahora venía prestando su cooperación, en primer lugar, el Estado, con sus constantes subvenciones, y además las entidades patronales, mediante sus cuotas obligatorias; pero se observaba un retraimiento general por parte del elemento obrero, que al no hacer sus voluntarias aportaciones, ni preocuparse de averiguar si los patronos cotizaban en la cuantía y en la forma debida, demostraban su total carencia de interés por el régimen, no obstante haberse instaurado con la única finalidad de beneficiarle.

En adelante, como lógicamente debía esperarlo, los trabajadores serán los primeros en defender los derechos que les son propios en el orden de la Economía social.

La iniciativa ha nacido en el Congreso obrero que acaba de realizarse en Cáceres, y con prontitud se verá seguramente secundada en otras poblaciones, entre ellas Vigo, donde una publicación afiliada al socialismo, paladinamente recomienda a todas las organizaciones obreras que sigan el ejemplo que se da desde la capital extremeña, considerándolo digno de ser imitado.

En virtud de acuerdo adoptado en el Congreso referido, se ha redactado una circular con instrucciones concretas y minuciosas, encaminadas a lograr que los obreros vigilen el cumplimiento de la ley del Retiro. Al efecto se han impreso unas hojas, que la Casa del Pueblo cacereña facilitará a quien se las pida, donde cada trabajador hará sencillas anotaciones día por día, encargándose de hacer el resumen la sociedad respectiva, como también de denunciar ante la Inspección del Retiro a aquellos patronos que no hubieran cotizado o cuyas cotizaciones fuesen defectuosas. De esta suerte, las reclamaciones ante el patrono, que pudieran ser individuales, se convierten en colectivas.

«Es interés—dice la circular—

la clase trabajadora, que conquistó esc ley y que aspira a su mejoramiento, que la ley se cumpla, y por eso todo el que se precie de ser trabajador, debe poner empeño en que la ley se cumpla.» Y aún agrega: «Vamos a defender el derecho a la vida en la ancianidad, y con el pequeño concurso personal que cada uno de los trabajadores esperamos.»

Bien claras y bien explícitas, son las excitaciones que en la circular se hacen al elemento obrero. No puede esperarse que sean desatendidas, sin que, al contrario, esa campaña, hecha al amparo de la ley, producirá el resultado de impulsar rápida y vigorosamente la obra del Retiro obligatorio.

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 3 de febrero en el término municipal:

NACIMIENTOS

Lugo.—Sofía Bedate Meilán. Idem.—Magín Castro Seijas. Burgo.—José Lopez Somoza. Albeiros.—Angel Traseira Rivas.

DEFUNCIONES

José Montes Meilán, de 60 años (estenosis pulmonar).

MATRIMONIOS

Muja Santa Maria.—Alejo Vila Gómez con Amparo Romay Fernández.

Santa Comba.—Emilio Rodríguez Yáñez con Sofía Pardo Díaz.

VENTA

Se vende la casa n.º 25 de la calle del Miño, que hace esquina a la Travesía del Miño, compuesta de entresuelo, principal y piso alto, patio y bajos espaciosos, de construcción moderna y libre de pensión.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. Luna Sal, Hotel Horizontal. h-1-m

ECOS

El número 216 de la popular revista «Vida Gallega», sigue haciendo alardes de progreso. A sus informaciones ordinarias añadió una magnífica de Modas y otra de caricaturas. Este esfuerzo merece una vez más el favor del público.

Este número es interesantísimo como los anteriores. La portada, muy intencionada, es de Rodríguez. Las planas gráficas contienen informaciones de todos los sucesos gallegos de actualidad.

Para ayer estaba señalada en la Audiencia territorial, la vista de un pleito procedente del Juzgado de Fonsagrada propuesto por D. Bernabé López, con D. Ricardo López, sobre pago de pesetas.

Estará hoy de servicio la farmacia de D. Manuel Figueroa, Plaza de la Constitución.

El Ayuntamiento de Antas de Ulla, tiene de manifiesto al público por espacio de quince días, el padrón del impuesto de cédulas personales formado para el actual año, queda de manifiesto a fin de poder ser examinado por los interesados que lo crean conveniente y producirse las reclamaciones oportunas.

— ACITE FILTRADO SUPERIOR — a pesetas 1'85 el litro, y — AZUCAR BLANCO MOLIDO — a pesetas 1'85 kilo — — en LAS AMERICAS.—Reina, núm 9

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 23 reses vacunas.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 8 bultos de pescado.

La «Gaceta» publicó una Real orden del ministro de la Gobernación por la cual se autoriza a las Diputaciones y Ayuntamientos para hacer presupuestos extraordinarios destinados a la ejecución de obras públicas.

En un local de la calle de la Ruanueva se celebrará esta noche un «aristocrático» baile de máscaras, que promete verse concurridísimo.

Por el Gobierno civil han sido expedidas durante el pasado mes de enero licencias de caza a los vecinos

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 CASTELAR, 10.—LUGO

FARMACIA
SE VENDE O ARRIENDA!
Por fallecimiento de D. José Cadaña, se VENDE O ARRIENDA su farmacia de Fonsagrada, situada en el punto más céntrico, bien surtida, y con numerosa clientela
También se vende una máquina de escribir Underwood y otra registradora National.

Calzados EUREKA
GRAN REBAJA DE PRECIOS Zapatos para señora desde de 10 pesetas. Idem de caballero, desde 16. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende.
Calle de la Cruz, núm. 4.—LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR
BANQUEROS
La Coruña, Vigo, Luño, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO Y CINCO A OCHO

LEA V. MAÑANA EL PROGRESO

de esta ciudad D. Antonio Fuentes, D. Jesús Santos Gastro, D. Manuel Real López, D. Angel Quiñó González y D. Manuel Iglesias Salain.

Fueron ayer decomisados 66 kilos y medio de pan, por falta de peso, a dos panaderos de la localidad.

EL RESFRIADO CON TOS DESAPARECE siempre con la anti-gua pasta pectoral del Dr. Andreu.

¿DUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRE-RIA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene.

SASTRE MILITAR Y CIVIL. Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, teriéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

MEDIAS VERDES, encarnadas, amarillas, azules, rosas, carne, tisús metálicos, lentejuelas, secas, rasos, tarlatanas, y muchas cosas más para que estén guapas las mascaritas, encontrarán en CASA AR-TURO.

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora en el paseo de hoy de doce a una y media:

- 1.ª «Vito», paso-doble. — Lope. 2.ª «Shimmy de las perfumadoras», de la zarzuela Arco Iris. — Auli y Benloch. 3.ª «Danzas húngaras». — Brahms. 4.ª «Capricho Oriental». — Pénalva. 5.ª «Charlotte», paso-doble. San Miguel.

Programa de las obras que interpretará la Banda municipal en el paseo de hoy de cuatro a seis de la tarde:

- 1.ª «La Canción del Legionario», marcha. — Romero. 2.ª «El Príncipe Carnaval», fox. — Serrano.

- 3.ª «Terra a nosa!» 1.ª rapsodia gallega. — Santos. 4.ª «Leyenda oriental». — Mateo. 5.ª «Arco Iris», Shimmy. — Auli y Benloch. 6.ª «La rubia del Far-West», pasodoble. — Rosillo.

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR. La venta se hace en junto o por separado. d-n a

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos, 25; 3.º -d-

Venta Se hace de la casa número 28 de la calle Rinconada de la Tineria, de esta ciudad

En la Plazuela de la catedral número 9 informarán. h-31-e

Venta Se vende la casa número 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n-a

Venta De la casa n.º 47 de la Calle del Castillo, de dos pisos y bajo. Informarán en la Ronda de Santiago, núm. 16. h-9-f

Venta Se hace de tres automóviles Turismo y un chasis camión, marca Ford. Informará D. Vicente Rivas, calle Conde Pallares, número 6, 3.º, Lugo. h-n-a

Venta Se hace de un lugar acasurado compuesto de un molino harinero, prados, chousas y labradios, (aproximado a la Tolda).

Del precio y condiciones darán razón en la Notaría del Sr. Montero Lois. h-8-f

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Ruanueva, libre de pensión, en la misma informarán. d-n-a

DE GALICIA

CORUÑA.

En la carretera de Monelos frente a la casa núm. 85 fué atropellado por un automóvil el anciano de 77 años de edad, José López Iglesias, quien resultó con diferentes contusiones en varias partes del cuerpo. Socorrido por algunas transeuntes, y sin que el conductor del vehículo causante del accidente hubiese detenido su marcha, fué el lesionado trasladado a la Casa de Socorro, donde después de asistido de primera intención por el facultativo de guardia, que calificó su estado de pronóstico reservado, pasó a ocupar una cama del Hospital de Caridad.

Algún tiempo después de ocurrido el accidente, pudo la Policía averiguar que el automóvil era el número 1.091 B1, y que siguió viaje para Vigo conducido por el «chauffeur» Arturo Sánchez, cuya conducta ha sido muy censurada.

El jefe de los republicanos radicales llegará a esta capital el sábado 24 del corriente mes.

Sus amigos políticos le prepara un cariñoso y brillante recibimiento.

El domingo 25 dará el Sr. Lerroux en el teatro Rosalía Castro, a las once de la mañana, su anunciada conferencia, que será por invitación y es esperada con verdadera ansiedad, pues todo lo que dice el insigne caudillo tiene en los actuales momentos extraordinario interés.

El mismo domingo será obsequiado el Sr. Lerroux con un banquete por sus amigos.

La Guardia civil de Corcubión detuvo a María y Carmen Berbeira, de 57 y 28 años, respectivamente, por hurto de 22 piezas de ropa a unos vecinos de Coucieiro.

FERROL.

Procedente de la cárcel de la Coruña ingresaron en la de este partido, los reclusos Francisco Robles Filgueira, natural de la parroquia de San Pedro de Loira, en Valdoño, a fin de asistir a juicio oral por jurados, en causa por el delito de homicidio, y José María Fernández y Fernández, de San Pedro de Anca, en Neda, reclamado por el juzgado, en causa por hurto.

En las primeras horas de la noche apareció en bahía el cadáver de un hombre. Fué recogido por un bote y después llevado al anfiteatro del Cementerio.

Hasta ahora no pudo ser identificado, por el deplorable estado de descomposición en que se encuentra. Se supone que debe ser el tripulante del vapor pesquero «Aguila», que hace días, viniendo de La Coruña para este puerto, pereció ahogado.

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento, el concejal socialista Sr. Bello, presentó una moción proponiendo un crédito de cien mil

pesetas para el comienzo de construcción de casas baratas.

Dícese que hasta la semana próxima no llegará a este puerto el acorazado «Alfonso XIII».

En el mes actual empezará a funcionar nuevamente la red telefónica urbana, cuyo servicio estuvo interrumpido varios meses a consecuencia del incendio que destruyó la Central.

Con impaciencia grande espérase tan importante servicio público.

SANTIAGO.

El comandante de Intervención militar Sr. Argonte pasará revista de Comisario, mañana lunes al regimiento de Zaragoza. Guardia civil y Caja de Recluta, así como a todos los militares con licencia, excedentes o de reemplazo y a los pensionistas de las órdenes de San Fernando y San Hermenegildo.

El notable pintor Sr. Marqués, profesor de Dibujo de la Escuela Normal de maestros de esta ciudad, ha concluido el victor que, dedicado al Sr. Rodríguez Viguri, se colocará en la Universidad.

Es una bella obra de arte, sobre la cual se hacen merecidos elogios.

La Tuna escolar visitará solamente las ciudades de Lugo, Ferrol y Coruña, desistiendo de visitar Pontevedra y Orense, como tenía proyectado.

Obedece este desestimiento, al deseo de no perder días de clase, dada la anomalía que tuvo el presente curso.

ORENSE

En el Hotel Roma se celebró el banquete ofrecido al ex-alcalde don Alfonso Junquera, como desagradó a su destitución del cargo para que había sido elegido por el Ayuntamiento de la capital.

Se acordó dirigir un telegrama a los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación protestando del nombramiento de alcalde de Real orden, y conferir plenos poderes a la Cámara de Comercio de la capital para que acuerde la forma de realizar un acto público de protesta contra la destitución del Sr. Junquera.

PONTEVEDRA.

Comunican de Tuy, que en las parroquias de aquel término se están dando numerosos casos de gripe.

También en la ciudad hay algunas personas atacadas de dicha dolencia.

Afortunadamente la enfermedad reviste caracteres benignos, y no ha producido hasta ahora ninguna defunción.

Los vecinos del barrio de Mollabao donde vive la familia del soldado de aviación militar, Sol Aparicio que acaba de ser rescatado del poder de los moros, se proponen celebrar fiestas en su obsequio a su regreso a la madre patria.

Para organizarlas se ha nombrado una comisión que ya está recaudando fondos y que aspiran a que estas fiestas hagan época en aquel barrio.

Uno de los últimos días se levantó una imponente marejada en el puerto de la Guardia, que puso en peligro a numerosas embarcaciones menores denominadas «gameles», que se dedicaban a la pesca.

A costa de supremos esfuerzos y luchando denodadamente con las olas, pudieron arribar veinte de dichas embarcaciones.

El vecindario presenciaba llorando, desde el muelle, tan tristes escenas.

El vapor pesquero «Almirante» salió a prestar auxilio a las «gameles».

Serían las cinco de la tarde cuando logró la última «gamele» ganar el puerto.



PRECIO FIJO

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero La Coruña

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, AIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

TREATAMIENTO DE LAS ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopos-Cytoscopes Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación SAN ANDRÉS, 117, 2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 NO CONSULTA A DOMICILIO

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Automóviles y Camiones FIAT

Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zuñiga

Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2.º LUGO. Frente al Círculo. Sastré de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes

— sólidos y económicos — SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

La Imperial

DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, pertumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

MADRID

ATENCIÓN

Abonos químicos de la MONJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA, Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación. d-n-a

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y res ortés supletorios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MARIANA 23-1.º

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol y Santiago

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores, Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admire valores en depósito. Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y el Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales. EN LUGO, Reina, 5, primer piso

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS ... Orbis S.A.-Balmes, 12-Barcelona

POR ESOS MUNDOS

Una ciudad deportiva

Según se dice, un arquitecto alemán tiene un proyecto grandioso. Se trata de construir sobre un inmenso campo, situado en Reinicken, a cinco kilómetros al norte de Berlín, una ciudad del sport que resultaría una verdadera Olimpia moderna.

La mayor parte de este campo pertenece a un fabricante de hielo cuyos establecimientos están al borde del lago. Por las necesidades de su industria, estas fábricas derraman inmensas cantidades de agua caliente, absolutamente pura. Se dispondría, pues, de una fuente de agua caliente que queda por año varios millones de metros cúbicos a una temperatura de 30 grados, lo que representa un valor anual de diez millones de pesetas inutilizado.

El autor del proyecto se propone el problema siguiente: «¿Cómo utilizar esta riqueza?»

Ha imaginado, pues, establecer al norte de Reinicken un jardín de los sports cuya particularidad consistiría en estar dispuesto de una manera única, incomparable para la práctica de la natación, construyendo una piscina alimentada por esta agua a la temperatura de 30 grados. La piscina sería al aire libre, de 250 metros de largo por 50 de ancho. Los bordes de esta agua caliente se adornarían a derecha e izquierda con playas de arena fina de 24 metros de ancho. Esta arena sería, en fin mantenida a una excelente temperatura gracias a una tubería colocada debajo de ella y por la cual circularía una corriente de la providencial agua caliente. De tal modo resultaría posible prolongar por dos meses la temporada de natación al aire libre, durante 7 meses de los 12 del año. Para los otros cinco meses se establecería un hall cerrado de natación cubriendo una vasta superficie, igualmente bordeada de agua caliente.

KAN

Una buena ley del país de los buenos gatos

En la asamblea nacionalista de Angola ha sido aprobada la siguiente ley sobre el matrimonio. Primero. Desde la edad de diez y ocho años comienza en el indivi-

duo su voluntad de casarse o no, según su capricho, y ya pasado de los veinticinco, si no lo hiciera, se le obligará al matrimonio.

2.º Si después de los veinticinco años el individuo rehusa casarse, que está impedido por enfermedad, el Estado le manda reconocer y curar sus males son curables, y le exige el cumplimiento de la ley; si no quedará incapacitado para el matrimonio hasta que sane.

3.º Si el hombre está forzado a dejar su hogar para ir a radicarse en otro lugar con objeto de trabajar para vivir, no teniendo medios de llevar a su mujer y con intención de ausentarse dos años o más de su casa, está obligado a avisar al Gobierno de su salida dando razones necesarias. Si en este otro lugar ese individuo está capacitado para el matrimonio, el Estado se lo exige, y si pasa los dos años en esa nueva residencia él tiene la obligación de traer la mujer para unir sus destinos con ella.

4.º Si el individuo rehusa casarse después de los veinticinco años sin debida justificación, el Estado se apoderará violentamente de la cuarta parte de sus bienes o de su sueldo o del producto de su comercio o de su profesión, poniendo esa suma en el Banco Agrícola para que sirva al matrimonio de los hombres pobres.

5.º Si el casado va de una ciudad a otra para sus negocios, se le sujetará a la cláusula tercera; si allí no está capacitado para el matrimonio se le obliga a pagar el 15 por 100 del producto de su trabajo, que se aplicará según la cláusula cuarta, y después de dos años está obligado a llevar con él a su mujer.

6.º Todo el que no se case después de los veinticinco años se le aplicará la cláusula cuarta y quedará inhabilitado para desempeñar cargos públicos, ni puede ser elegido para ningún puesto del Gobierno, y si ocupa alguno, se le considerará como casado.

7.º Todo individuo que pase de cincuenta años y que esté casado con una sola mujer y que tenga posibles en salud y dinero, puede casarse con otra mujer, para llenar una necesidad pública, y si no lo hiciera, dando razones aceptables, el Estado le obliga a sostener a los niños pobres y huérfanos desde un muchacho hasta tres, según sus alcances materiales.

8.º Todo individuo que se case

antes de los veinticinco años y antes de llegar a la edad del servicio militar en el Ejército en tiempo de guerra, y el que se case después de la edad señalada para ese mismo servicio, por el contrario, servirá tres años.

9.º A todo individuo que se case en el período voluntario, que es de diez y ocho a veinticinco años siendo pobre, no poseyendo nada, el Gobierno le dará de sus propiedades una porción de tierra inmediata al lugar de su ubicación, y que variará desde quince a treinta hectáreas.

Si ese individuo es comerciante o artesano, el Estado le dará un capital que variará de 500 a 1.000 pesos, que pagará en abonos en un período de tres años, sin interés ninguno.

10. Todo individuo que se case antes de los veinticinco años y no teniendo hermano mayor de edad, está obligado a cuidar de sus padres sin obligación del servicio militar; así también la mujer que se case y no teniendo hermano mayor de edad está en las mismas condiciones del hombre, y su marido no será obligado para el servicio militar.

11. Todo individuo que se case antes de los veinticinco años y que haya tenido tres hijos, estos serán aceptados gratuitamente como internos en las escuelas del Gobierno, y si son cinco hijos, se le recibirá a los tres sin paga, y los otros dos, si son de aldeas o pueblos recibirán cien pesos cada uno al año, y si son de las ciudades, 150 pesos, de la Caja del Gobierno, hasta la edad de 13 años, y se dará a cada mujer que tenga cuatro hijos varones en adelante la suma de 250 pesos.

12. Todo estudiante de Escuelas Superiores puede no casarse hasta que termine sus estudios profesionales.

13. Todo individuo que no tiene ocupación y se dedica a la vagancia, y que habiendo llegado a la edad de 25 años no se haya casado, siendo su conducta algo inmoral, será prevenido por el Estado para que cambie su modo de vivir, dándole un término de un año, y si no lo hiciera, el Gobierno le detendrá y le ocupará en los trabajos forzados.

14. Todo el que pase de los cincuenta años no será tratado según la cláusula anterior.

15. Esta ley surtirá sus efectos después de tres meses de ser aprobada.

Una condesa suicida

La muerte antes que el deshonro

Los periódicos italianos refieren un suceso verdaderamente triste.

En un modesto hotel de Florencia ha sido encontrado el cadáver de una cupletista que actuaba en uno de los cafés de aquella ciudad. La infeliz se había suicidado.

Se llamaba en escena Lina Muzari; pero en la vida, su nombre y su condición eran mucho más elevados. Se trata de la condesa de Sanfiore, de Padua.

La condesa vivía separada de su marido y debía subvenir a la manutención y educación de tres niños que tenía en un colegio. Por esto había resuelto ganarse la vida como artista.

La causa de su muerte parece vulgar; pero en realidad no puede ser más odiosa.

Un grupo de vividores, de gente sin conciencia que asistía al café en que actuaba la condesa, colocó a ésta en la siguiente disyuntiva: o irse de orgía con ellos cada noche después del espectáculo o recibir una silba estrepitosa y una escandalosa gritería cada vez que saliera al pequeño escenario.

La condesa protestó contra la vergonzosa propuesta e hizo saber a los que se la hicieron que era una pobre mujer que sólo pretendía ganarse la vida honradamente.

Pero aquella misma noche, al salir a escena la infortunada artista estalló en la sala del café un formidable escándalo, en el que se mezclaban los gritos, los insultos y los silbidos.

Lina Muzari se estremeció de dolor ante el bochornoso espectáculo. Los desalmados, que ocupaban un palco cercano al escenario, no cesaban en sus silbidos e insultos a la artista.

Cuando volvió a su cuarto recibió la visita del dueño del café, que le comunicó su resolución de rescindir el contrato. Este nuevo pesar esperaba a la condesa de Sanfiore. Recogió en silencio sus ropas, cobró unas cuantas liras—su sueldo del día—y marchó al hotel modestísimo en que se hospedaba. Allí, ante el triste horizonte que se le ofrecía, no tuvo valor para seguir luchando contra la maldad de las gentes y se quitó la vida tomando un veneno.

Con lo cual ni remedio a sus hijos, ni salvó su alma ni coronó debidamente la honra que defendía. Otros medios lícitos y fructuosos hay en la sociedad para no verse obligada a conjurar el crimen con la demencia.

Decadencia de la ópera italiana

El célebre compositor Mascagni ha suscitado una cuestión, de la que la Prensa italiana se ocupa hace unos días.

Mascagni pregunta: «¿Por qué el arte lírico italiano va perdiendo terreno en el extranjero y qué medios deben emplearse para que recobre su antiguo esplendor? Las óperas italianas no entusiasman ya a los aficionados a la música.»

Mascagni dice que últimamente, en una larga excursión que ha realizado por la República Argentina, pudo comprobar que en los teatros líricos sólo se representaban óperas francesas y alemanas. Su «Cavallería rusticana» sólo se puso dos noches, y eso a petición del mismo presidente de la República.

Igual ocurre con los cantantes italianos, tan solicitados antes y que son ahora reemplazados por artistas franceses, alemanes y rusos.

Se piensa convocar en Milán a una reunión de empresarios, agentes y artistas para estudiar la cuestión y pedir al Gobierno que trate por todos los medios de contener la decadencia iniciada en la popularidad de la música y cantantes italianos en el extranjero.

EL AZUL DEL CIELO

Los volcanes arrojan constantemente lavas infinitamente disgregadas, que arrastradas por las corrientes aéreas, repártense por la casi totalidad de la superficie del globo.

El polen de las plantas: las finísimas partículas de arena del desierto los polvitos meteoricos que incesantemente caen sobre la tierra contribuyen a formar la llama luminosa que nos envuelve. Si no existiesen esas partículas, el cielo sería tan negro como es durante la noche. Esas partículas, cuya infinita pequeñez es causa de que la gravedad se vea contrarrestada por el rozamiento con la atmósfera, y puedan, por tan-

to, flotar en ella: tiene la propiedad de absorber ciertas radiaciones solares, y de ahí que veamos el cielo azul. Gracias a ellas los crepúsculos establecen la transición entre el día y la noche y es posible gozar de esos arrebos, cuyos tonos, desde el rojo al azul, están en relación la altura de las nubes sobre el horizonte.

El polvillo que en las ciudades respiramos es perjudicial, por estar compuesto de esporas microbianas, productos orgánicos en descomposición y sustancias irritantes en sumo grado de división; pero el polvillo de los campos, de los montes, de allí donde la acción humana no tiene efecto, es, solamente inofensivo, sino condición indispensable de toda vida.

No comprar muebles



SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

Antonio de Cora

ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

ALMANAQUE

FEBRERO

4

DOMINGO

San Andrés Corcino, abogado de incurables.

Sale el Sol a las 7'22 y se pone a las 5'35. La Luna sale a las 9'12 de la tarde y se pone a las 8'58 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO-Lugo.

GACETILLAS

PROFESORA EN PARTOS

MARÍA JÁNEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratuitas.—Conde Pallares, n.º 5-LUGO

LA BODEGA GALLEGA

Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20 Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a 0'60 y 0'50 el litro LA BODEGA GALLEGA

Se alquila Turismo Sedae (cerrado) lo más moderno y confortable de Lugo, a 0'75 ptas. kilómetro y a viajes largos más económico ALGUNOS TRAYECTOS Lugo a Nabela ida y vuelta. 10'00 pesetas; Otero de Rey id. id. 15'00. La vuelta al baño, 6'00. También se hacen viajes a la Estación del f. c. y de un punto a otro de la ciudad. El tiempo de espera es convencional. Para informes, Puerta de la Estación, Agencia FORD.

"Fru-Champán" (CHAMPÁN DE FRUTAS)

Se ha puesto a la venta en toda clase de establecimientos, cafés, bares y ultramarinos, este nuevo y excelente refresco, elaborado con materias primas de reconocida pureza. Además de refresco, el FRU-CHAMPÁN es un tónico recomendado por las autoridades médicas. No contiene alcohol. PRECIO DE LA BOTELLA 0,60 PESETAS. Pedido en todas partes Fabricación exclusiva de LA INGLESA para la provincia de Lugo

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramirez Diagnóstico precoz. Tratamiento específico. Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.º - LA CORUÑA-Consulta de la 12

Advertisement for 'GOTAS RUSAS ALPESOJ' and 'INSTANTANEO REMEDIO CONTRA EL DOLOR DE MUELAS' with an illustration of a person holding a staff.

Advertisement for 'Ensaye Vd. NOVELTY' featuring an illustration of a hand holding a small object.

Josefa Fernández Severino Rodríguez

MODISTA Desde el día 15 de Enero quedará establecida en la calle del Castillo, núm. 14, 2.º, ofreciendo a precios muy económicos, la confección de toda clase de prendas, tanto en blanco como de color. SE ADMITEN APRENDIZAS Vermouth AQUILA ROSA. - Pedirlo en todas partes

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Febr. 1 LA CORUÑA

JO É HERRERO LOBEJÓN ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril) ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas. ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA Compra de toda clase de cueros y pieles. Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

R.M.S.P. MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Table with shipping schedules: AVON. 21 de Enero. Ptas. 385,10; ALMANZORA. 4 de Febrero. Ptas. 385,10; DARRO. 13 de Febrero. Ptas. 375,10; ANDES. 25 de Febrero. Ptas. 385,10

TERCERA CLASE CORRIENTE. - Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA. Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS. NIÑOS. - De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis. PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES. - Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes. Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64 id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. » 23 LINEA SOUTHAMPTON-CHERBOURG A NEW-YORK. Salidas regulares de magníficos vapores para toda clase de pasajeros. DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco. Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Advertisement for Norddeutscher Lloyd Bremen (Lloyd Norte Alemán) featuring an illustration of a ship and text about shipping services to Rio Janeiro, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for VARICES (varicose veins) treatment, mentioning external and internal treatments and listing various locations like Ribadeo, Mondoñedo, Vivero, Villalba, Lugo, and Monforte de Lemos.